

中共建党百年专题

中国与委内瑞拉：兄弟之交，地久天长

[委] 亚当·查韦斯·弗里亚斯

内容提要：在人类历史面临的复杂环境下，中国共产党迎来了100周年华诞。美帝国主义及其盟友正在想方设法地推行霸权主义，并试图阻止那些对其指手画脚不屑一顾的国家继续前行，这其中就包括经济日益强大且富有影响力的中国。如今，中国正朝着成为世界上最重要经济体、赶超美国的目标稳步前进。帝国主义制造的危机表明，对世界实行军事、经济、政治和文化统治是其利益所在。这些都发生在新冠肺炎疫情严重威胁各国人民安全的背景下。从玻利瓦尔革命的角度来看，自进入21世纪以来，委内瑞拉与中国的合作关系已经形成了超越商业和战略价值的真正意义上的联系纽带。全面合作关系是中国共产党百年精神和建设性路线的组成部分。中国共产党自成立以来始终与人民站在一起，其初衷是保证人民过上富足的生活，吸取历史的经验教训，在理论和实践上提升并完善社会主义。中国特色社会主义无疑是中国共产党带领中国人民近40年来取得的最重要成果，既是世界人民学习的榜样，也是值得委内瑞拉玻利瓦尔革命借鉴的宝贵思想。

关键词：中国共产党 社会主义 资本主义 中委关系

作者简介： [委] 亚当·查韦斯·弗里亚斯 (Adán Chávez Frías) 教授，现任委内瑞拉统一社会主义党副主席，曾任委内瑞拉驻古巴大使、委内瑞拉教育部部长、巴里纳斯州州长。

中图分类号： D822.3 **文献标识码：** A

文章编号： 1002 - 6649 (2021) 03 - 0068 - 09

乌戈·查韦斯曾说：“当来到长城脚下时，我们感受到了千年古国的神秘力量。”^① 1999年，正值玻利瓦尔革命开始制定其社会正义政策之际，查韦斯首次正式访问中国。他表示：“我们已经开始创造一种自主的国际政策，独立于任何权力中心，在这一点上我们也很像中国。”在笔者看来，这些话浓缩了查韦斯的政治精神，即打破对帝国主义、对经济权力中心的依赖性，与那些不与美国及其伙伴结盟的大国建立新的关系。这是查韦斯对中国的首次访问，但不是唯一的一次。这之后，他又进行了6次访问，访问次数之多超过了拉丁美洲和加勒比地区的任何一个国家元首。

这不是一个简单的巧合。21世纪以来，从乌戈·查韦斯到尼古拉斯·马杜罗，两任国家领导人都将加强中委双边整体合作关系作为玻利瓦尔计划外交政策中最重要的一环之一。同样在1999年，中委双边关系取得了真正战略意义上的进展，成为推动委内瑞拉全面发展的有效机制。在玻利瓦尔革命的第一年，两国签署了15项合作协议。这表明凌驾于委内瑞拉主权之上的所有强权政治被消灭，得到人民支持的广泛改革进程的政治意愿和方向被进一步明确。

将1974年委内瑞拉与中国建立外交关系时至1998年签署的众多协议进行比较，可以清楚地看到中委友谊的两个历史时期之间存在的巨大差异：前者是依照“蓬托菲霍协议”^②组建的政府以谨慎态度签署的协议，后者是在玻利瓦尔革命进程中形成的具有明确和远大政治目标的全面战略伙伴关系。

一 应对帝国主义的威胁

与美国结盟的西方世界大国，在建立全球单极化的政策框架下，试图确保全球被帝国主义的经济体系和逻辑所支配，它们的国际政治和军事问题智库将其称为唯一和不可分割的权力极。近年来，特别是21世纪以来，他们一直致力于从各个领域、用各种可能的手段攻击中国中国共产党、中国政府和中国人民。

我们每天都看到白宫如何发表为侵略和挑衅推波助澜的声明，我们见证

^① Hugo Chávez, *Palabras Emitidas en su Visita a la República Popular China en Octubre de 1999*, 1999.

^② “蓬托菲霍协议”是委内瑞拉民主行动党和基督教民主党之间的两党协议，因在委内瑞拉西北部的城市蓬托菲霍（Punto Fijo）签署而得名。——译者注

了其主流媒体对事实的长期虚构和操纵，以及充斥于社交网络中的假新闻。在疫情肆虐之时，当人类面对健康威胁和新冠病毒侵袭的严峻现实时，我们每天都目睹着虚假新闻和信息的扩散，其唯一目的就是使公众相信中国应该为新冠疫情负责。

然而，帝国主义的攻击丝毫没有动摇中国共产党密切中委两国关系的决心。在与西方试图强加的霸权主义进行艰苦斗争的过程中，中国共产党攻坚克难，发挥了持久的引领作用。披荆斩棘、身先士卒，就是我们为中共这个兄弟政党百年历史做出的定义。

南美解放者西蒙·玻利瓦尔笔下的“最大可能的幸福”已成为对人民负责的进步主义政府的目标。中国共产党自成立之日起始终如一的初心就在于实现人民的幸福，同时获得新的力量建设自己的社会主义发展模式，即具有中国特色、远离教条和僵化形式的社会主义。这不仅与玻利瓦尔革命，也与拉美和加勒比地区发生的其他转型进程有很大的相似之处，即具有原创性的社会主义。

习近平同志于2017年中国共产党第十九次全国代表大会上代表中央委员会所做的报告中，在开篇部分就指明了全党和全国人民的努力方向：

“大会的主题是：不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

“不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

“当前，国内外形势正在发生深刻复杂变化，我国发展仍处于重要战略机遇期，前景十分光明，挑战也十分严峻。全党同志一定要登高望远、居安思危，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，团结带领全国各族人民决胜全面建成小康社会，奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。”^①

中国共产党在其历史上始终坚持民族振兴原则，以追求人民幸福为根本

^① Xi Jinping, *Informe del Comité Central del Partido Comunista de China (PCCh) ante el XIX Congreso*, 2017.

目标。1921年中国共产党成立之初，就担负起组织和领导反对腐朽的、顽固的封建主义思想的斗争。面对西方帝国主义和日本侵略者拒绝放弃他们占领的大片中国领土，中国共产党高举反抗和斗争的大旗。在长期遭受外部侵略和内部压力的情况下，中国共产党不仅在军事和经济领域运筹帷幄，并且在管理国家拥有的巨大资源方面发挥着领导作用，而这些领域都曾严重制约民族的繁荣。

中国人民一直努力建设的社会主义是一个活力四射的、具有自身特色的、不墨守成规的、与时俱进的、前途无量的社会主义。当然，今天的环境与1921年中共成立之时已截然不同，但霸权主义权力中心周而复始的冲击，构成了中共百年历史、特别是中华人民共和国历史的两个重要时刻的共同点。包括我们在内的所有致力于建设自由和主权国家的人都必须了解中国共产党和中国人民是如何反抗这种帝国主义威胁的。

二 习近平思想与查韦斯思想的相似性

就在不久以前，我们探讨了习近平思想和查韦斯思想的相似性，他们都是新权力关系无可争议的捍卫者，以实现和谐（即西蒙·玻利瓦尔曾提到的宇宙平衡）为己任。其中一个相似性无疑就是既不复制照搬、也不强加于人的带有本国特色的社会主义。马利亚特吉曾经说过：“我们当然不希望美洲的社会主义是复制照搬。它必须是一个伟大的创造。”^①

与委内瑞拉玻利瓦尔共和国在领袖查韦斯领导下进行的实践相类似的是，中国特色社会主义的基本特征之一就在于拯救民族根基、传统、祖先文化和历史。知识、经验和斗争，是在我们的祖先身上和历史中寻找的答案，这为具有中国特色的社会主义奠定了基础。

中国共产党思想的一个鲜明特征在于思想的演变，即在不脱离马列主义、毛泽东思想基本主张的前提下，不断运用中国5000年文化的意识形态、儒家思想和其他构成本民族祖先根基的要素来更新和滋养党的思想。今天，摒弃社会主义的教条思想和西方野蛮资本主义的主张，始终是以习近平同志为核心的中国共产党在追求进步、繁荣和团结的道路上所遵循的原则。

在对中国梦的持久探索中，在意识形态上指导中国共产党和中国政府整

^① José Carlos Mariátegui, “Aniversario y Balance”, en *Amauta*, Año III, No. 17, 1928.

个纲领性路线以及构成习近平思想重要组成部分的基本前提是需要特别阐明的。在此应强调三个重要方面。

首先是新发展理念，它实际上是贯穿中国共产党执政纲领的主线。习近平同志在2015年举行的联合国大会上呼吁应追求共同和可持续的发展，并在各国之间建立合作伙伴关系。他提出，这种发展是公平、开放、全面和创新的，也是实现机会和条件平等以及公正的战略，其成果应惠及所有人。简而言之，这种新的发展观不仅以国家的进步和人民的幸福为目标，也旨在增强对全球发展的信心，并为实现这一发展而推动平等的伙伴关系。

其次是通过节能和环保政策体现对大自然的尊重。西方大国和大型经济财团的掠夺性行为低估了保护环境免受工业活动影响的重要性。与其相比，习近平思想极大地推动了人类社会在不影响生态系统的前提下解决发展问题的努力。

最后是人类命运共同体。在中国人民与世界其他国家人民之间构建命运共同体的设想是基于和平共处、团结友好的国际环境，这与共同的、可持续的、惠及所有人的发展理念直接相关。

习近平思想的上述三个重要内容与查韦斯在2012年“祖国计划”中体现的思想遗产高度契合。在“祖国计划”设定的历史目标中，同样提出了可持续发展与友好国家之间合作的先决条件，特别提到了坚定不移地保护环境和生态多样性免受野蛮和反人类的资本主义破坏性活动影响的主张。

查韦斯“祖国计划”的历史目标还包括建设一个能够确保成为美洲大陆和平区的委内瑞拉。这是社会主义的实质性问题，因为没有发展，社会主义就不可能被确立为一种生产方式。只有通过科学和技术发展来提高国家的生产能力，社会主义才会成为可能。其历史目标还与对多极世界的探索有关，同样与习近平思想有很大的相似性，即新的外交政策、多中心和多极世界、宇宙平衡与世界和平。最后，与习近平新时代中国特色社会主义思想高度相似的历史目标，是关于保护地球生命和人类的思想。

三 建设有中国特色的社会主义

毫无疑问，有中国特色的社会主义是中国共产党以及勤劳的中国人民近40年来取得的最重要成果。从1984年以来，在邓小平改革思想的领导下，中国提出构建“一国两制”，赋予其政治制度无论在西方世界，还是在苏联及东

欧国家都前所未有的新特点。中国这个伟大的亚洲大国坚定不移地踏上了谋求人民幸福的独特道路，克服了在建设自身特色社会主义道路上来自外部和内部的艰难险阻，以稳健的速度向前发展。

正如邓小平所指出的：“如果不搞社会主义，而走资本主义道路，中国的混乱状态就不能结束，贫困落后的状态就不能改变。所以，我们多次重申，要坚持马克思主义，坚持走社会主义道路。但是，马克思主义必须是同中国实际相结合的马克思主义，社会主义必须是切合中国实际的有中国特色的社会主义。……第六届全国人民代表大会第二次会议决定，改革要从农村转到城市，城市改革不仅包括工业、商业，还有科技、教育等，各行各业都在内，总之，我们内部要继续改革，对外进一步开放。……这些会不会冲击我们的社会主义呢？我看不会的。因为我国是以社会主义经济为主体的。社会主义的经济基础很大，吸收几百亿、上千亿外资，冲击不了这个基础。吸收外国资金肯定可以作为我国社会主义建设的重要补充，今天看来可以说是不可缺少的补充。当然，这会带来一些问题，但是带来的消极因素比起利用外资加速发展的积极效果，毕竟要小得多。危险有一点，不大。……总的来说，这条道路叫做建设有中国特色的社会主义的道路。我们相信，这条道路是可行的，是走对了。走了五年半，发展得不错，速度超过了预期。这样发展下去，到本世纪末翻两番的目标一定能够实现，现在可以告诉朋友们，我们的信心增加了。”^①

毫无疑问，这个经验为我们委内瑞拉人决定要走的社会主义建设道路提供了借鉴，这是委内瑞拉一直在研究的问题。中国的经验告诉我们，在不牺牲社会主义经济的前提下，向有意向在本国领土上投资的国际市场开放，是使中国沿着既定的战略目标推进的法宝。它摒弃了苏联提出的孤立发展的错误概念，因为这导致苏联经济陷入崩溃。中国革命是一场持久的革命，它在不搞教条主义的情况下进行自我改造和完善，从而能够坚定不移地推行特色鲜明的社会主义模式，同时实现人民共同富裕的根本目的。为此，它还必须在长期的修正、纠偏和推动的过程中，对领导者和普通民众进行教育，深化思想斗争，更新理论，注入新鲜的有活力的思想元素。

这是一项艰巨的任务。但不可否认的是，随着2012年习近平同志成为中共中央总书记和国家元首，这项任务获得了更大的推动力，这意味着中国在政治上出现了一个清晰的转折点。毫无疑问，从那时起，在一个以帝国主义统治意

^① Deng Xiaoping, *Textos Escogidos*, Tomo III, 1982-1992, pp. 71 - 75.

图不断加强为特点的世界上，面对未来的复杂挑战，一个新的发展阶段开始了。

2017年10月，中国共产党第十九次全国代表大会成为一次历史性会议。习近平新时代中国特色社会主义思想被纳入党的意识形态基础。也就是说，大会批准将他的思想作为党中央政策的指导。这让我们意识到习近平作为新时代的领导者，以其面向未来、与时俱进的视野形成的思想积淀对中国、中国人民以及世界人民都是何等重要，这造就了一个在各方面都成就非凡的中国。

思想问题是决定性的问题，因为它是全体人民理论素养的核心。这就是为什么笔者在这里再次引用习近平同志在2017年中国共产党第十九次全国代表大会上的讲话：“新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走，在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国；明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕；明确中国特色社会主义事业总体布局是‘五位一体’、战略布局是‘四个全面’，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化；……新时代中国特色社会主义思想，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化的最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，必须长期坚持并不断发展。”^①

对这些思想内涵的理解是中国发展的意识形态基础。“四个自信”类似于玻利瓦尔革命的四个根基（玻利瓦尔、罗德里格斯、萨莫拉和查韦斯），是指导中国行动和实践的思想基石。习近平同志在中国共产党第十九次代表大会的报告中对其进行了总结，提到了需要加以优先考虑的要点，作为实现既定目标必须坚持的要素，以下列举其中一些要点进行论证。“全党要深刻领会新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵，在各项工作中全面准确贯彻落实。……坚持党对一切工作的领导。党政军民学，东西南北中，党是

^① Xi Jinping, *Informe del Comité Central del Partido Comunista de China (PCCh) ante el XIX Congreso*, 2017.

领导一切的。必须增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，完善坚持党的领导的体制机制，坚持稳中求进的工作总基调，统筹推进‘五位一体’总体布局，协调推进‘四个全面’战略布局，提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，确保党始终总揽全局、协调各方。”^①

习近平同志坚持以人民为发展进程的中心和国家的主人，赋予人民在党和国家命运中的根本作用：“必须坚持人民主体地位，坚持立党为公、执政为民，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，依靠人民创造历史伟业。……必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，发展社会主义协商民主，健全民主制度，丰富民主形式，拓宽民主渠道，保证人民当家作主落实到国家政治生活和社会生活之中。”^②

习近平同志还主张深化改革。他表示，只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国，这是提出新发展理念的重要原因。对此，他指出：“必须坚持和完善中国特色社会主义制度，不断推进国家治理体系和治理能力现代化，坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端，突破利益固化的藩篱，吸收人类文明有益成果，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，充分发挥我国社会主义制度优越性。……必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。必须坚持和完善我国社会主义基本经济制度和分配制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，主动参与和推动经济全球化进程，发展更高层次的开放型经济，不断壮大我国经济实力 and 综合国力。”^③

此外，习近平同志还十分重视加强社会主义核心价值观体系建设，这对民族的未来至关重要：“必须坚持马克思主义，牢固树立共产主义远大理想和中国

^{①②③} Xi Jinping, *Informe del Comité Central del Partido Comunista de China (PCCh) ante el XIX Congreso*, 2017.

特色社会主义共同理想，培育和践行社会主义核心价值观，不断增强意识形态领域主导权和话语权，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，不忘本来、吸收外来、面向未来，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，为人民提供精神指引。”^①

由于和查韦斯“祖国计划”的历史目标十分吻合，这些纲领性的内容让我们对中国共产党勾画的前景有了清晰的认识。不断加强理论建设，用中华民族的文化传统和最先进的进步主义理论来丰富马克思主义思想，把人民作为一切工作的中心和国家存在的理由，铲除落后过时的观念，把改进社会主义、推进改革开放作为前进的唯一途径；提出新的发展观，巩固最崇高的价值观。这些都是中国共产党坚定不移地建设一个繁荣幸福的国家所提出的主题。

四 结语

中国共产党自建党以来的百年历史与中华人民共和国成立72年的历史是密不可分的，这值得今天的青年一代和未来几代人去共同研究。

在现实面前，我们时刻坚信世界各国共存的重要性。正如查韦斯在2011年9月给联合国大会的信函中所说的话：“一个和平的多极世界的未来掌握在我们手中，这需要地球上大多数民族的团结，它将保护我们不受新殖民主义的冲击，实现宇宙的平衡，以抵消帝国主义傲慢无礼的影响。”^②在这方面，中国无疑起到了决定性的作用。

因此，促进与中国的兄弟般的关系，拓宽中委两国及与世界其他国家的合作视野，加强我们的团结纽带，应成为双方国家和政府的职责所在，这不仅是为了谋求主权和独立，而且也是为了寻求一个更美好的生活空间，一个让人们可以无拘无束、憧憬着人类光明未来的星球。

我们相信，在这个进程中，中国共产党在习近平同志的领导下，将继续发挥决定性作用；我们相信，这一作用将有助于加强中国革命和玻利瓦尔革命之间牢不可破的关系，并造福两国人民。

（翻译 林 华；责任编辑 王 帅）

^① Xi Jinping, *Informe del Comité Central del Partido Comunista de China (PCCh) ante el XIX Congreso*, 2017.

^② Hugo Chávez, *Carta Enviada a la Asamblea General de las Naciones Unidas*, Septiembre de 2011.